



开拓民营经济发展新局面

——代表委员热议习近平总书记关于民营经济发展的重要论述

大显身手正当其时

习近平总书记参加十四届全国人大三次会议期间，多次在小组会议、代表团审议时，与代表委员们面对面交流，充分体现了党中央、国务院对民营企业的高度重视和长期支持，让广大民营企业和民营企业家吃下安心发展的“定心丸”。

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。据统计，1978年，全国个体工商户仅14万户，1989年私营企业的登记总数也仅为9.05万户。到了今年1月底，我国民营企业数量已经超过5670万户，民营经济贡献了50%以上的税收、60%以上的GDP、70%以上的技术创新成果、80%以上的城镇就业岗位，已经从改革开放初期的“草根经济”发展成如今撑起中国经济的“参天大树”。

支持民营经济发展是党中央的一贯方针，促进民营经济发展壮大是长久之策。党的十八大以来，党中央对民营企业高度重视，就民营经济健康发展、高质量发展作出一系列重要部署，始终坚持“两个毫不动摇”，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。随着一系列政策措施落地见效，民营经济发展活力持续释放，市场预期明显改善。

新时代新征程，民营经济发展迎来更大的发展空间。我国拥有14亿多人口的超大规模市场，随着“两新”政策加力扩围实施，消费需求进一步提振，这为民营经济带来巨大的发展机遇。完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，加快推进民营经济促进法立法进程，全面落实党的二十届三中全会各项改革部署……种种举措为民营经济发展提供了更为坚强的保障。只要抓住机遇，民营经济就能走向更加广阔的天地。

不可否认，当前民营企业在发展中仍有一些困难，但这些困难是能够克服的。近期出台的一系列促进民营经济发展的政策措施，把握我国发展大势，科学研判形势，直击民营企业反映强烈的现实问题。“坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”“着力解决拖欠民营企业账款问题”“切实依法保护民营企业和民营企业合法权益”“认真落实各项纾困政策”“进一步构建亲清政商关系”……这些政策措施为促进民营经济健康发展提供了源源不断的推动力。

风险机遇共存，挑战孕育新机。决定未来前景的是解决困难的办法与决心，保持发展定力、增强发展信心，我国民营经济定能实现更大发展、登上更加广阔的舞台。中国经济发展前景无比光明，广大民营企业和民营企业大显身手正当其时。

增强信心汇聚发展合力

本报记者 吉亚娇

“我实实在在感受到三股暖流正推动民营经济高质量发展。”全国政协委员、厦门市工商联主席、恒兴集团有限公司董事长柯希平说，第一股暖流是政策贴心，不少省市“开年第一会”就是和民营企业家座谈，真正把民营企业家当自己人；第二股暖流是创新底气，从人工智能大模型到人形机器人应用，民营企业创新连连突破；第三股暖流是市场广阔，高水平对外开放让民营企业把生意做到全世界。

发展信心的背后是各领域的发展成果和政策保障。今天的中国人才队伍和劳动力资源数量庞大、素质优良，产业体系和基础设施体系配套完善，14亿多人口的超大规模市场潜力

巨大……这些积极因素为民营企业提质增效升级提供了有力支撑。全国政协委员、德迈国际产业集团有限公司董事长施乾平说：“一系列政策保障，给民营企业吃下‘定心丸’。”

“技术+资本”双轮驱动，民营企业创新活力澎湃。在政策引领下，各个行业组团创新。柯希平委员举例说，模具行业数控化率大幅提高，传统车间里“机器人同事”成了越来越多制造业企业的标配。广大民营企业正积极布局新能源、新材料、低空经济、机器人等新赛道，一批新的增长点加快孕育。资本市场也来助力，科创板、创业板、北京证券交易所约八成公司是民营企业。

国内国际双循环进一步畅通，广大舞台让民营企业大显身手。柯希平委员说：“以前挤在红海里拼价格，现在放手闯天地。”全国统一大市场建设，让区域企业有机会接入14亿多人口的超大规模市场；跨境电商互联互通，让中小微企业也能“卖全球”。数据显示，去年，民营经济出口额占总出口额的64.7%；制造业民间投资额、基础设施民间投资额同比分别增长10.8%、5.8%。

如何进一步夯实民营经济高质量发展坚实基础？施乾平委员表示，关键在于打通民营经济政策落地“最后一公里”，提高民营企业纾困政策精准度。应针对不同规模、类型的企业制定个性化政策，切实减轻民营企业负担。

政策有保障、创新有活力、成长有空间，民营经济发展前景广阔。“民营企业正迎来新一轮春天。”施乾平委员说。

重庆是西部大开发的重要战略支点，近年来，当地统筹推进高质量发展、创造高品质生活、创新高效能治理，现代化新重庆建设迈出坚实步伐。图为重庆城市景象。

新华社记者 王全超摄

精准施策激发生机活力

本报记者 常理 谢瑶

新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。今年全国两会期间，民营经济成为热门话题。“习近平总书记关于民营经济发展的重要论述为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循，让我们对未来充满信心。”全国人大代表、圣湘生物科技股份有限公司董事长戴立志说。

“民营企业对全球优质资源识别力强、吸收力强，研发创新与技术转化成功率高，将有力推动我国产业升级，实现高质量发展。”在

戴立志代表看来，民营企业需要市场化、法治化、国际化的营商环境，只有政策实施精准到位，公平竞争成为常态，民营企业才能放下顾虑、轻装上阵，释放更强劲的发展活力。

全国人大代表、湖南省株洲市委副书记、市长陈恢清表示，民营经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，是推进中国式现代化的生力军。党的十八大以来，我国民营经济之所以能够取得长足进步，关键的一条就在于始终坚持“两个毫不动摇”，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参

与市场竞争、同等受到法律保护，为民营经济发展壮开了广阔空间。

“近年来，株洲市民营经济发展成绩显著，全市94%以上的规模工业企业、80%的高新技术企业都是民营企业，贡献了近70%的地区生产总值、70%的税收、90%以上的新增城镇劳动就业。”陈恢清代表说。

如何落实政府工作报告的安排部署，推动民营经济高质量发展？陈恢清代表表示，要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍，持续推进基础设施竞争性领域向各类经营主体公平开放，缓解民营企业融资难融资贵问题。要强化执法监督，集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等乱象，依法保护民营企业和民营企业家的合法权益。要认真落实各项纾困政策，构建既“亲”又“清”的新型政商关系，持续激发民营经济生机活力。

自主创新增强内生动力

本报记者 樊楚楚 覃皓璐

习近平总书记在出席民营企业座谈会时指出，企业是经营主体，企业发展内生动力是第一位的。“这句重要论断不仅深刻把握了市场经济规律和发展动力角度两个核心维度，也揭示了现代企业发展的本质规律——外部的政策支持、市场机遇都是催化剂，真正的生命力始终生长于企业机体内部。”全国政协委员、科德数控股份有限公司董事长于本宏表示，当前营商环境不断完善，面对时代发展与市场需求，企业发展内生动力必须跟上。

“在高端母机行业，内生创新能力转化为核心竞争力的过程中，创新是我们发展内生动力的关键，相关部门也为我们创造了稳定踏实的环境。”于本宏委员介绍，在企业的生产发展实

践中，科德数控有效将研发创新的“关键变量”转化为推动企业高质量发展的“最大增量”。

“企业经营者们需要继续保持战略定力，在政策红利与市场波动中始终聚焦能力建设，有耐心、有恒心，积蓄好破土拔节的内生动力。”于本宏委员说。

民营企业作为我国经济体系中最具活力、最有韧性的组成部分，其自主创新能力的强弱不仅关乎企业自身的发展，更关乎国家创新战略的布局和经济转型升级。全国政协常委、全国工商联副主席、安踏集团董事局主席丁世忠十分关注如何通过推动产学研融合、筑牢创新根基的议题。

丁世忠委员认为，产学研深度融合是加快科技成果转化转化的关键抓手，也是中国企业成长为世界一流企业、以科技创新引领产业升级的重要途径。

如何进一步激发企业发展内生动力？丁世忠委员建议，应坚持因地制宜发展新质生产力，立足资源禀赋和产业基础，最大限度地利用自身潜能和优势，精心选择发展赛道，实现错位发展；推进“大院院所+中试平台+应用场景”转型；坚持发扬企业的首创精神，突破传统观念束缚，追求突破性创新；充分利用人工智能赋能传统产业，通过政策指引，支持人工智能企业与传统产业企业开展深度合作，共同研发适用于传统产业的人工智能技术和解决方案；强化链主企业在产业链协同转型升级中的引领作用。

“持续创新是持续增长的核心动力，作为晋江经验的践行者和受益者，安踏会一直心无旁骛坚守主业，在做大做强实体经济的路上一路向前。”丁世忠委员说。



3月9日，人大山西代表团举行小组会议，审议关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定草案，审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

本报记者 高兴贵摄